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_ Zadania

oszacowac promien Ziemi. Pomiar taki mozna przeprowadzic nad odpowiednio

duzym jeziorem lub zatoka bez odbijania od brzegu. Polecam Sniardwy, Zatoke

Gdanska, Zalew Wislany i Zalew Szczecinski. Bardzo ciekawym problemem jest
okreslenie dokladnosci takiego pomiaru.

Sposób drugi: Eratostenesa

Eratostenes jako pierwszy oszacowal promien Ziemi. Dokonal tego w III
wieku p.n.e. Jego pomysl polegal na okresleniu róznicy szerokosci geograficznej

dwóch miejsc na tym samym poludniku. Róznica szerokosci wyrazona w mierze

lukowej jest równa odleglosci miedzy tymi miejscami wyrazonej w jednostkach

promienia krzywizny. W Polsce takimi miejscami moga byc np. Gdynia
i Wodzislaw Slaski. Róznice szerokosci geograficznych latwo mozna zmierzyc

porównujac dlugosci cieni rzucanych przez tej samej wysokosci przedmioty

w to samo poludnie.

Sposób trzeci: fotograficzny - zobacz "Patrz w niebo" na stronie 16

Po zmierzeniu promienia Ziemi stwierdzimy, ze odchylenie poziomu od

plaszczyzny, na odleglosciach rzedu kilkudziesieciu metrów, jest zaniedbywalne

w wiekszosci zastosowan praktycznych. Niestety, nasze pomiary beda

naj prawdopodobniej za malo dokladne, aby stwierdzic odchylenie poziomu
od kulistosci. Pozostanie równiez kwestia deformacji poziomu zwiazanych

z niejednorodnoscia Ziemi. Czy pomimo tego pion zawsze pozostanie lokalnie

prostopadly do poziomu? A co zrobic z naszymi definicjami w przypadku

wiaderka na karuzeli (rys. 4)? Ale to juz osobny temat.

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 813. W przestrzeni dane sa niezalezne wektory VI, V2, ... ,Vn o tej wlasnosci,

ze kazde dwa z nich tworza kat rozwarty. Udowodnic, ze n < 15.

Rozwiazanie na str. 6

M 814. Na plaszczyznie rozmieszczono nieskonczenie wiele modliszek w taki sposób,

by odleglosc miedzy zadnymi dwiema z nich nie byla mniejsza niz dwa metry.
Zakladajac, ze modliszka porusza sie z predkoscia nie wieksza niz 10 metrów na

minute, a ponadto owad ten momentalnie umiera z rozpaczy, jesli uplynie minuta od

chwili, gdy po raz ostatni zamordowal wspólplemienca, udowodnic, ze po kwadransie
zadna modliszka nie ostanie sie przy zyciu. Prokreacje zaniedbujemy.

Rozwiazanie na str. 10

M 815. Udowodnic, ze
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Rozwiazanie na str. 10

Zadanie z obozu przygotowawczego Olimpiady Matematycznej.

Redaguje Piotr ZALEWSKI

F 455. Z miejsca o szerokosci geograficznej <P zrobiono zdjecie nocnego nieba z dlugim

czasem ekspozycji. Jedna z gwiazd zostawila prostoliniowy slad. Podac deklinacje tej

gwiazdy.
Rozwiazanie na str. 7

F 456. Obserwator inercjalny widzi N gwiazd poruszajacych sie wzdluz prostej.

Predkosc pierwszej gwiazdy wzgledem obserwatora wynosi V, a predkosc i-tej gwiazdy

wzgledem (i - l)-szej, dla i = 2, ... , N, tez wynosi v. Obliczyc predkosc N-tej gwiazdy

wzgledem obserwatora. Wykonac przejscie graniczne N -+ 00.
Rozwiazanie na str. 11

Zadanie F 456 zaproponowal Krzysztof Rejmer.
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